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У статті схарактеризовано та обґрунтовано критерії, показники та рівні сформованості професійної компетентності майбутніх вихователів у фаховій підготовці. Проаналізовано сутність лексем «критерії», «показники», «рівні». З метою визначення сформованості досліджуваного феномена встановлено такі критерії професійної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти: мотиваційно-когнітивний, комунікаційно-адаптивний, інноваційно-технологічний. Встановлено низький, середній та високий рівні сформованості професійної компетентності.
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Постановка проблеми. Удосконалення та модернізація системи освіти в Україні, відповідно до соціально-економічних, культурних трансформацій, світових тенденцій глобалізації та інтеграції, зміни світоглядної парадигми вимагає висококваліфікованого, конкурентоспроможного педагога. У зв’язку з цим зростають вимоги до професійної підготовки майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти, які повинні забезпечувати гармонійний розвиток дітей, створюючи підгрунття для їхнього подальшого навчання та виховання.
 Розгляд представленої теми доцільно розпочати із семантичного визначення лексеми «професійна підготовка», що в узагальненому сприйнятті є обумовленою складниками «професійний» і «підготовка». У даному аспекті словниковий ресурс містить наступні тлумачення поданих дефініцій: «професійний» – такий, що тісно пов’язаний з певною діяльністю [9, с. 691], має відповідний рівень майстерності у позначеному виді занять [14, с. 152-153]; «підготовка» – форма організованого освітнього процесу, спрямованого на отримання фахових знань і умінь у тому або іншому виді суспільно-затребуваної діяльності та проваджуваного для набуття чи підвищення майстерності у певній сфері занять [14, с. 134];

У такий спосіб категоріальний зміст фразеологізму «професійна підготовка» майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти актуально сприймати як певний вид освітньої процедури, що здійснюється за контекстом формування професійної майстерності педагогів-вихователів у системі дошкільних установ.

Оскільки за баченням В. Матвієнка механізм набуття майстерності або умінь щось робити є ні чим іншим як результатом чи-то метою обраного технологічного процесу [7, с. 71], коректно визнати процедуру професійної підготовки фахівця як технологічний цикл з формування його професійної компетентності, а так само і розвитку його особистісних творчих компетентностей.

Приведений підхід не є повною мірою новітнім, адже проблема професійної підготовки є значною мірою пов’язаною із питанням професійної майстерності за усвідомленням того, що майстерність, як правило, не здобувається без підготовки, а підготовка завжди стає основою для набуття майстерності. Отже, поєднаність научання і майстерності була та залишається не тільки філософським, а так само й педагогічно-методологічним питанням.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Означену проблематику досліджували такі науковці Н. Бабенко, І. Драч, О. Дубасенюк, В. Кремень, Л. Лісіна, І. Мельничук, Л. Машкіна, Г. Мешко, Н. Ничкало, Т. Поніманська, В. Рибалка, Л. Савченко, Н. Теличко, Л. Хоружа, а також інші вчені. Між тим недостатньо вивченою залишається сфера оцінки (діагностування) рівнів сформованості творчих компетентностей майбутніх вихователів дошкільної галузі в частині відбору актуальних компонентів, критеріїв та показників задля коректного проведення діагностичної процедури, з одного боку, в групі студентів та вихованців, а, з іншого боку, у загалі викладачів і вихователів.
Отже, метою статті є визначення та обґрунтування критеріїв, показників та рівнів сформованості професійної компетентності майбутніх вихователів у фаховій підготовці.
Зокрема, Л. Буркова виокремлює те, що при підготовці вихователів у вищих навчальних закладах освітній інструментарій, пов’язаний з формуванням у слухачів професійних компетентностей, визнається достатньо вивченим. Водночас дискусії щодо структурної побудови професійної компетентності та змісту її наповненості, технологій формування, а так само й діагностики рівнів її сформованості, на сьогодні не завершаться. Причинами цьому є, з одного боку, спрощене розуміння компетентнісного підходу, а з іншого боку – намагання звузити його розширений сенс виключно до знань, умінь та навичок [2, с. 44].

Ю. Шапран, розглядаючи проблемні ускладнення формування професійних компетентностей педагога в частині перевірки ефективності навчального процесу, визнає нагальну потребу в удосконаленні діагностичного інструменту [15, с. 89], що дозволить конкретизувати фахову діяльність майбутнього педагога та надасть можливість спрямувати його творчу активність на вирішення практичних завдань. Такої ж думки дотримується й І. Сопівник з колегами [12, с. 60] в частині аудиту (діагностування) професійної підготовленості слухачів до педагогічної діяльності, що передбачає вимірювання професійної компетентності у студентів педагогічних закладів вищої освіти з метою отримання інформації відносно існуючих прогалин у проходженні освітнього процесу та винайдення оптимальних механізмів щодо їх повного усунення чи-то прийнятної мінімізації їх негативного впливу.

На підтвердження вище викладеного, Л. Іщенко вкрай актуальним і своєчасним питання психолого-педагогічної діагностики підготовки майбутніх вихователів до формування творчої особистості дошкільника, фіксовані результати якої нададуть можливість визначити перспективи у справі розроблення відповідних ефективних заходів відносно підвищення якості професійної підготовки майбутніх фахівців до їх практичної діяльності в дошкільних закладах освіти [5, с. 83].

За матеріалами Т. Лукіної у педагогічній науці діагностика сприймається як процедура, за ходом якої здійснюються виміри рівня засвоєння знань і навченості тих, кого навчають, а так само проводиться аналіз отриманих знань й формуються висновки про коригування процесу навчання, ефективність роботи як конкретних педагогів, так і усього освітнього загалу [6, с. 89]. Отже, діагностика висвітлює більш розширений спектр питань, аніж традиційна перевірка знань і умінь.

Організацію педагогічної діагностики В. Староста, розглядає не тільки як механізм дослідження результативності навчально-виховної процедури, а ще й як важливий інструмент коригування педагогічних технологій [13, с. 500]. За цього підходу процедура діагностування виконує функції зворотного зв’язку в структурі тієї або іншої технологічної ланки розгалуженої освітньої системи.

У загальному розумінні діагностування (від грецького – diagnosis: залучений для розпізнання) [9, с. 266] – наявний метод, прийом або спосіб, що дозволяє через встановлені критерії та показники отримати інформацію про поточний стан й динаміку розвитку досліджуваного об’єкта чи суб’єкта, а так само його окремих характеристик, атрибутів та властивостей.
Педагогічна діагностика (за К. Інґенкампом, 1968) сприймається як основа і відправна інстанція у справі розпізнання та встановлення ознак, що обумовлюють перебіг освітньої процедури. В осучасненій варіації педагогічна діагностика визначається як організаційна процедура, що є здійснюваною в умовах виявлення поточного рівня сформованості професійної компетентності вихователя, учителя, викладача або встановлення якісних (критеріїв) показників стосовно результатів в сфері навчально-виховної діяльності у вузі, школі або дитсадку [13, с. 500]. Між тим на думку багатьох фахівців у сучасній педагогічній науці на сьогодні не існує чіткого семантичного розмежування дефініцій «контроль», «перевірка», «оцінка», «діагностика», «моніторинг», «аналіз», «облік» та інших, споріднених з наданими, термінів [8, с. 156], що у більшій мірі є проблематикою термінолексичної галузі української педагогіки, аніж завадою у експертизі навчальних успіхів вихователів чи вихованців. З позиції здійснення останньої акції, В. Староста визнає коректним приведення до освітніх досліджень дефініції «педагогічний моніторинг», як більш узагальненої сутності [13, с. 500], яка, за визначення О. Дурманенко, дозволяє задіяти важелі наукової експертизи навчальної успішності чи навчальної ефективності у відношенні до загалу суб’єктів освітнього процесу
Виклад основного матеріалу. За наявного оцінювання сенсу моніторингу в частині практичної значущості його висновків, тобто можливості встановлення фактичних рівнів сформованості професійної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти, є актуальним проінспектувати сутність лексем «критерії» й «показники» як таких, що істотним чином впливають на кінцеві судження.

У цьому аспекті доречно звернутися до проблемних розвідок Н. Гузій, Л. Іщено, Л. Козак, К. Крутій, Т. Лукіної, С. Решетника, І. Сопівник, В. Старости, В. Фотинюка, Ю. Шапрана, інших науковців, які займалися питанням пов’язаності термінів «критерії», «показники» та «рівні сформованості професійної компетентності», а так само і проаналізувати публічні матеріали словникових видань.

Поняття «критерій» за словниковим ресурсом визначає підставу для оцінки (вимірювання) якісних характеристик певного стану чого-небудь або кого-небудь [10, с. 349] із їх подальшим аналізом, розподілом, ранжуванням й класифікацією. За інших тлумачень критерій – це мірило оцінки предмета або явища, міра оцінювання якості, відображення динаміки вимірюваної якості за просторовим і часовим векторами в інтерпретації одібраних показників, за прояву яких можна робити висновки про рівень сформованості означеного критерію [4, с. 153], якісні показники, що виступають у єдності з кількісними показниками та доповнюють один одного.

Між тим дефініція «показник» – то є кількісна характеристика процесів або явищ, наочні дані щодо результатів якогось заняття чи-то досягнень у певному занятті [14, с. 10], якісна чи-то кількісна характеристика сформованості того або іншого критерію, ознака явища чи події, за виявлення якої можна зробити висновок про зміну характеристик якогось процесу [3, с. 1024].

У свою чергу термін «рівень» визначають як ступінь якості чи-то величину досягнень у певній сфері діяльності [3, с. 123], ступінь, величину якості [11, с. 547], ступінь досягнення результату у чому-небудь, в т.ч. у навчанні [1, с. 82-91], якісна характеристика ступеня відповідності реальних можливостей особистості в тій чи іншій діяльності загальноприйнятим вимогам [14, с. 159].

Підсумовуючи розгорнутий аналіз понять «критерій», «показник», «рівень», маємо визнати, що, 1) усі вони засвідчують наявність феномену поліаспектності у своїх визначеннях; 2) усвідомлюючи певною мірою превалюючий статус категорії «критерій», надані поняття корелюють між собою, виконуючи властиві кожному з них функції. Отже, є коректним говорити про їх ототожнену націленість у напрямі якісно-кількісної характеристики досліджуваної акції, а саме: набуття майбутніми вихователями закладів дошкільної освіти професійної компетентності.

Визначення сенсу критеріїв – одне із найвідповідальніших завдань у процесі здійснення моніторингу. За тим критерії, для підсилення уяви про їх змістовність, можуть нести відмінні від споріднених з ними компонент узагальнені тлумачення і категоріальні формулювання (рис. 1.1), що мають найлаконічніше й найточніше передавати змістовність напрямів формування професійної компетентності.
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Рис. 1.1. Напрями формування та критерії сформованості професійної

компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти

Зведення сукупності критеріїв сформованості професійної компетентності у функціональні конфігурації:

знання →   комунікації →   творчість

поінформованість  →  взаємозв’язки  →  технології

свідомість  →  відносини  →  діяльність

не є конструктивною випадковістю, а скоріше характеристикою умовин розвитку будь-якої системи соціально-технічного походження. За філософського розуміння означені вище тріади виявляють алгоритм утворення чогось нового, що базується на отриманні первинних знань (інформації), їх збагаченні й коригуванні на основі комунікацій та взаємозв’язків із оточуючим суб’єктним і об’єктним середовищем, конструюванні новітніх (прогресивних) суспільно-значимих технологій.

Аналізуючи отриману структуру досліджуваної професійної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти (рис. 1.1), за фактом здійснено виокремлення загального, комунікативного та творчого напрямів як таких якісних ознак суб’єктної компетентності, що втілюють у собі найсуттєвіші запити процесу освітньої діяльності у сфері підготовки майбутніх вихователів.

Загальний напрям у поданий спосіб характеризує необхідний об’єм (рівень) освоєння майбутніми педагогами закладів дошкільної освіти загальнопредметних дисциплін; отримання професійних (педагогічно-психологічних, методологічних, інформаційних, здоров`язберігаючих, методичних і т.п.) знань і умінь; опанування завтрашніми спеціалістами цілей та завдань фахово-педагогічної діяльності.

Комунікативний напрям передбачає можливості та уміння педагогів закладів дошкілля опановувати інформаційні потоки, працювати з комп’ютером та іншими технічними засобами комунікації, виказувати професійні знання та комунікаційні навички під час провадження навчально-виховної діяльності, оминати конфліктні ситуації у гурті вихованців, знаходити спільне бачення проблеми у перемовинах з батьками дошкільників й сприяти єдності дитячого колективу.

Творчий напрям у цьому векторі діагностує уміння, пов’язані з утворенням активного освітнього середовища, творчим контактування вихованців, баченням й формулюванням проблематики занять, знаходженням оригінальних рішень у тих чи-то інших нестандартних ситуаціях, опануванням новітніх освітніх технологій і прийомів творчої діяльності, залученням гумору та інших форм сміхової культури у навчально-виховний процес, організацією поточних спостережень за природним довкіллям, запрошенням до зустрічі з малюками талановитих дорослих тощо.

Розуміючи критерії як ті чи інші якісні ознаки майстерності, які має набути майбутній вихователь закладу дошкільної освіти і які за процедурою моніторингу підлягатимуть нагальній оцінці, необхідно сформувати можливий перелік якісних показників (табл. 1.1) по відношенню до кожного із досліджуваних критеріїв. При цьому сформатовані показники зобов’язані відповідати, як мінімум, двом умовам: 1) конкретності й реалістичності (якісний відтінок); 2) діагностичній лаконічності та зручності в опрацюванні (кількісний відтінок).

Таблиця 1.1
Критерії, якісні показники і методи моніторингу сформованості професійної

компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти*
	Критерій
	Якісні показники
	Методи

	Мотиваційно-

когнітивний


	- розуміння та сприйняття цілей, змісту і завдань

професійної діяльності у сфері дошкільної освіти;

- опанування загальнопредметних дисциплін;

- оволодіння знаннями професійної спрямованості у сферах педагогіки, психології, методики виховання, валеології, інформатики, соціології тощо);

- обізнаність з традиційними прийомами виконання професійних обов’язків вихователя дітей.
	спостереження

бесіда

анкетування

тестування

експертна оцінка

екзаменування



	Комунікаційно-

адаптивний


	- уміння опрацьовувати інформаційні потоки;

- сформованість навичок роботи з комп’ютером та іншими технічними засобами комунікації;

- володіння методами, уміннями та навичками щодо налагодження навчальних відносин із вихованцями;

- уміння контактувати з батьками вихованців.
	спостереження

співбесіда

відгуки батьків

самооцінка



	Інноваційно-

технологічний


	- розуміння сенсу педагогічної творчості;

- оволодіння прийомами самостійного розв’язання нестандартних професійно-педагогічних завдань;

- забезпечення творчого контактування вихованців;

- професійне бачення проблематики занять;

- знаходження оригінальних професійних рішень;

- опанування новітніх педагогічних технології;

- залучення творчих (мистецьких) форм діяльності;

- сприйняття гумору, інших форм сміхової культури.
	анкетування

спостереження

тестування

самооцінка

відвідування занять

перегляд програм




У загальному розумінні якісні показники описують той кінцевий результат, який передбачає певний критерій сформованості професійної компетентності за тим чи іншим напрямом її формування. З іншого боку, за ходом будь-якого процесу нам важливо знати не лише те, «що» ми отримаємо за фактом, а й те, які «ознаки» матиме набуте «щось». Іншою справою, показники повинні мати не тільки якісний, а й кількісний відтінок для числового або рівневого оцінювання суб’єктних якостей майбутніх педагогів, отриманих під час засвоєння вищої педагогічної освіти або в умовинах проходження практики чи безпосередньої фахової діяльності у закладах дошкільної освіти. Виходить, двопозиційна (якісно-кількісна) ознака професійної компетентності, набута в умовах навчання та самостійної діяльності, характеризує корисний ефект від вузівської підготовки за її фахового застосування у визнаному векторі педагогічної діяльності.

Підсумовуючи міркування, сформуємо узагальнену матрицю характеристик рівнів сформованості професійної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти за відповідними різновидами означених раніше критеріїв (табл. 1.2) із урахуванням того, що в реаліях не існує «чистої» рівневої градації, оскільки суб’єкти можуть демонструвати відмінні рівні за різними критеріями.

Таблиця 1.2
Характеристики рівнів сформованості професійної компетентності

майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти

за відповідними різновидами критеріїв*
	Рівні

	Низький
	Середній
	Високий

	Мотиваційно-когнітивний критерій

	- мотив набуття знань не носить розвиненого, стійкого прояву;

- пізнавальна мотивація не має повноцінного вираження;

- край слабкий інтерес до тих

предметів, які вивчаються;

- нерозвиненість діяльнісних і емоційних компонент;

- понижена зацікавленість щодо майбутньої професійної роботи.
	- мотив набуття знань носить не стійкий, мінливий характер;

- пізнавальні мотиви не носять потрібної спрямованості;

- інтерес до предметів не носить

активності і самостійності;

- емоційна компонента значною

мірою перевищує діяльні сну;

- відсторонення від важких тем

професійної підготовки.
	- мотив набуття знань носить високорозвинений прояв;

- пізнавальні мотиви виказують чітко виражену спрямованість;

- чітке виявлення самостійності та навчальної активності;

- урівноваженість діяльнісної та емоційної компонент;

- зацікавленість край складними проблемами фахової діяльності.

	Комунікаційно-адаптивний критерій

	- несхильність до контактів та певна зосередженість на собі;

- дуже занижена чи-то завищена особистісна самооцінка;

- процес спілкування зводиться тільки до обміну інформацією;

- наявність певних труднощів у вербалізації власних думок;

- відкрите небажання розуміти позицію іншого комунікатора;

- нездатність до встановлення

зворотного зв’язку.
	- контакти мають вибірковість

та не носять відвертості;

- залежність під час взаємодії

від впливових якостей партнера;

- намагання винайти теми, що не відносяться до навчання;

- недостатність мовного ресурсу у вербальному спілкуванні;

- визначальний вплив оточення на особисту лінію поведінки;

- слабо виявлена потреба у рефлексії (зворотному зв’язку).
	- рівна активність у контактах з усіма членами оточення;

- орієнтованість на особистісні якості партнера у спілкуванні;

- невимушеність та легкість у спілкуванні на будь-які теми;

- гарний вербальний контакт і достатній мовний ресурс;

- урівноважена повідка щодо дій та думок іншого партнера;

- внутрішнє бажання стосовно утворення зворотного зв’язку.

	Інноваційно-технологічний критерій

	- відсутність або недостатність творчих підходів у діяльності;

- конкретність у діях, схильність до використання шаблонів;

- труднощі у вирішенні новітніх нестандартних завдань;

- неспроможність оригінально мислити та діяти;

- превалювання у діяльності

завчених алгоритмів;

- відсутність уміння з’єднувати окремі об’єкти у щось ціле;

- відсутність хисту до системних методичних напрацювань.
	- виявлення деяких елементів

творчого мислення;

- здатність до сприйняття чогось нового та незнайомого раніше;

- здатність до пошуку нетипових рішень у складних ситуаціях;

- використання традиційних підходів з елементами новизни;

- спроби внести нові елементи у виконання повсякденних дій;

- намагання поєднати окремі елементи у єдину структуру;

- неузгодженість положень та напрямів окремих задумів.
	- сприйнятливість творчих ідей і технологічного мислення;

- різносторонність навчальних прийомів і творчих технологій;

- пошук ефективних рішень у складних нетипових ситуаціях;

- швидкість та оригінальність мислення за виконання завдань:

- бажання винайти осучаснені прийоми навчальної діяльності;

- уміння розглядати проблему у цілісній системній єдності;

- логічність та аргументованість висунутих думок і пропозицій.


Приведені вище елементи (критерії, показники й рівні) будуть урахованими за кінцевої конструкції моделі формування професійної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти, так само як і відносні кількісні вимірники означених елементів будуть залученими до формування кінцевих висновків згідно із траєкторією здійснюваного дослідження.

Вивчення результатів моніторингу проваджуватиметься на основі положень математичної статистики із систематизації, обробки й використання статистичних даних для наукових, методичних чи практичних висновків. У заданий спосіб маємо урахувати: 1) імовірнісну природу відстежених статистичних даних; 2) необхідність чіткого планування діагностичного експерименту з прогнозовано-однозначним змістом отриманого результату; 3) певну мінливість і узагальненість висновків щодо відстежуваного масово-освітнього явища в умовах трансформації відносин у політичній, економічній чи-то соціальній системах.

Висновки. Практична значущість міркувань стосовно оптимізації процесу формування професійної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти за наслідками експериментальних досліджень має враховувати як специфічні запити дошкільного середовища, так і своєрідні особливості педагогічного середовища у закладі вищої освіти, в лоні якого і є можливості формувати, моніторити, коригувати та розвивати професійні компетентності своїх слухачів.

Отже, коли визнати значимість сутнісної організації освітнього середовища чи освітнього простору навчання для розкриття творчого потенціалу студентів та розвитку їх професійно-технологічних навичок, є цілком логічним очікувати на всебічне і гармонійне зростання їх соціально-фахового рівня.

В цьому плані «освітнє середовище» слід вважати поліаспектним поняттям, тобто багатовекторним феноменом, націлена дія якого прямо або опосередковано впливає на формування професійної компетентності майбутніх педагогів, і в тому числі майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти. У поданому є органічний прояв сучасної освітньої парадигми, сутність якої полягає у комплексному зв’язку педагогічних функцій навчання, виховання та розвитку.
Отже, дослідження проблеми формування професійної компетентності в майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти на засадах технологічного підходу передбачає розробку чіткої системи вимірювання рівня її сформованості. Відсутність такої системи та відповідного методичного інструментарію стримує педагогів вищої професійної школи в оцiнцi своєї роботи та об’єктивній диференціації майбутніх фахівців. У контексті даної статті було проаналізовано та обґрунтовано  критерії, показники та рівні сформованості професійної компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти на засадах технологічного підходу.
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DETERMINATION OF CRITERIA, INDICATORS AND LEVELS OF FUTURE PRESCHOOL TEACHERS’ PROFESSIONAL COMPETENCE IN PROFESSIONAL TRAINING
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Problem. Improving and modernizing the educational system in Ukraine, in accordance with socio-economic, cultural transformations, global trends in globalization and integration, changing of ideological paradigm requires a highly qualified, competitive teacher. In this regard, the requirements for professional training of future preschool teachers of preschool education institutions are increasing. Future preschool teachers should ensure the harmonious development of children, creating the basis for their further education and upbringing. 
Purpose of the article. The purpose of the article is to determine and substantiate the criteria, indicators and levels of future preschool teachers’ professional competence formation in professional training. 

Main results of the study. It is appropriate to turn to the studies of N. Huzii, L. Ishchenko, L. Kozak, K. Krutii, T. Lukinoi, S. Reshetnyka, I. Sopivnyk, V. Starosty, V. Fotyniuka, Yu. Shaprana, other scientists who investigated the issue of the connectedness of the terms "criteria", "indicators" and "levels of professional competence formation", as well as analyze public materials of dictionary publications.

In the structure of the studied professional competence of future preschool teachers of preschool education institutions are identified general, communicative and creative directions as such qualitative signs of subject competence, which embody the most significant requirements of the process of educational activity in the field of training future preschool teachers.

The following criteria are also identified: motivational-cognitive, communication-adaptive, innovation-technological and the levels of future preschool teachers’ professional competence of preschool education institutions according to the corresponding types of criteria.

Originality. The pointed elements: criteria, indicators and levels will be taken into account in the final design of the model of future preschool teachers’ professional competence formation of preschool education institutions, as well as relative quantitative meters of these elements will be involved in the formation of final conclusions according to the trajectory of the study. 

Conclusions. The practical significance of considerations for optimizing the process of future preschool teachers’ professional competence formation of preschool education institutions based on the results of experimental studies should take into account both the specific needs of the preschool environment and the peculiar features of the pedagogical environment in a higher educational institution. Higher educational institution has to form and develop the professional competencies of students.

Keywords: professional competence, criterion, indicator, level, future preschool teachers.
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